

# 叶县『黑白』产业的『多彩』演绎

□本报记者 丁需学 通讯员 焦萌 姬冠鹏

7月5日,走进位于叶县先进制造业开发区的平煤神马集团联合盐业公司,堆积的“盐山”让人大为震撼。这是一家现代化制盐企业,以研发促销售,开发出精制工业盐、饲料盐、肠衣盐等多种产品,目前产能约占全省工业盐的九成。

与之相邻的河南神马氯碱化工股份有限公司主打粗盐化工,产品氯气和烧碱供不应求。但二者位于产业链最前端,产品附加值低、竞争力弱,如何做深做细,创造更大价值?

位于叶县的平顶山尼龙新材料开发区和叶县先进制造业开发区多家企业通过大力强链补链延链,构建了从制盐到氯碱化工、从精细化工到延伸产业的盐化工产业链,让资源变原料、原料变材料、材料变产品。

在叶县先进制造业开发区盐化工产业链图谱上,可以清晰地看到,一粒盐在这里实现了“七十二变”。

平煤神马聚碳材料公司,使用变身后的盐生产出聚碳酸酯;与其一墙之隔的河南新天力循环科技有限公司,是锂电池材料企业。当地的工业盐,经过多个产业链环节后,在这里用于生产电池级碳酸锂。

就这样,链条延伸让资源实现增值。如今,千米盐穴“变废为宝”成了天然储气库,有效补齐了河南缺少大型天然气储备库的短板;河南维中新材料科技公司医药中间体项目快速推进,建成后消化产业链上的氯气,生产卤代芳烃类新材料助剂和医药中间体,其副产品盐酸也可供新天力公司使用;PC材料继续向下游改性材料延伸……

在叶县,与“白”产业链并驾齐驱的还有它的“黑”朋友煤基尼龙新材料。怎样让一块黑乎乎的煤变得五彩斑斓?在叶县也能找到答案。

平顶山尼龙新材料开发区神马帘子布发展公司生产现场,尼龙66工业丝经过织造、浸胶等工序,生成尼龙66浸胶帘子布,供下游企业生产使用。尼龙66浸胶帘子布广泛应用于工程胎、航空胎、空气弹簧、舰船缆绳等领域,是橡胶轮胎及橡胶制品优良的骨架材料。

而中国平煤神马集团尼龙科技有限公司,充分利用中国平煤神马控股集团煤、苯、液氨、焦炉气等资源和技术优势,产品主要用于生产尼龙纤维、尼龙工程塑料和尼龙薄膜等,并在纺织、服装、船舶、军工等多个领域实现了尼龙6和尼龙66产品的优势互补,为打造“全球最完整、技术含量最高、循环经济特征最明显”的煤基尼龙产业链提供强力支撑。

大项目引发“葡萄串”效应,带动了下游深加工项目纷纷入驻。运动服装、高铁扣件、太阳能电池片等,在科技的助力下,煤发生了神奇的裂变。

落一子而活全盘。借助煤炭和岩盐资源优势,叶县逐步形成了以尼龙新材料、制盐盐化工及聚碳材料、装备制造、锂电新能源、储能储能等为主的特色产业。煤化工和盐化工在这里结合,又蝶变出不同的产品,进一步拉长了产业链条。

## 强化集镇管理 打造美丽家园

本报讯 7月份以来,为进一步改善集镇整体面貌,提升集镇品质,擦亮“生态宜居星”,社旗县太和镇组织综合执法队、平安办、妇联、派出所等单位,深入开展集镇管理专项整治行动,大力整治各类乱象,着力提升集镇管理水平,打造整洁、优美、文明、有序的集镇环境。

此次整治行动通过全天候“动态巡查+定人定岗”的方式,重点针对流动摊贩占道经营、车辆乱停乱放、店外经营、私搭乱建、道路扬尘等现象开展集中整治。

整治工作中,工作人员与商户、流动摊贩积极沟通,耐心引导其文明经营,督促认真落实“门前三包”责任制,自觉清理商铺周边垃圾杂物,维护好门前环境卫生。同时,对主次干道、人行道乱停乱放的车辆进行劝诫制止和宣传教育,确保道路畅通无阻、干净整洁。

据介绍,下一步,太和镇将持续开展集镇秩序综合整治行动,通过宣传与疏导相结合、规范与整治相结合的方式,构建常态化、长效化管理机制,做到整治无反弹、监管无漏洞,打造集镇新面貌,擦亮“生态宜居星”。(邵昭阳)



7月3日,位于南阳市城乡一体化示范区姜营街道姜营社区的福海公园,市民在游玩。近年来,南阳市充分挖掘城市碎片空间,建设集生态、健身、骑行、休闲功能于一体的“口袋公园”,让人民群众在“小而美”中享受“大幸福”。 高嵩 摄

## 巡察破解群众难题助发展

7月2日,面对前来自访的沈丘县委第一巡察组干部,沈丘县范营乡金庄村王大姐高兴地说:“我在家就业了,收入提高不少呢……”

此前,巡察组对范营乡金庄村开展巡察,在入户走访时发现王大姐丈夫残疾,王大姐本人听力又不好,小女儿正在上学,仅靠大儿子外出打零工和低保维持家用,家庭经济非常困难。随后,巡察组与乡政府及村里沟通协调,共同商讨帮助王大姐致富措施。最终在征得王大姐一家同意后,为其联系特殊学校免费进行手工技能培训,并提供手工产品订单,帮助其在家就业。

沈丘县委巡察机构充分发挥巡察密切联系群众的纽带和桥梁作用,聚焦群众关心的问题,解决民生实事,受到群众的一致好评。(邢芳芳)



7月4日,南乐县司法局法律援助中心联合南乐县民政局在西部乡敬老院、南乐县老年活动中心开展“法律援助惠民,关爱老年人”普法宣传,积极引导老年人树立安全意识和法治意识,维护好自身合法权益。 南援 摄

## 禹州市全力破解不动产登记遗留问题 群众“呼声”变“掌声”

本报讯(记者宋广军 通讯员康晓旭 张延伟)“盼了那么多年,终于把你盼到手了!”7月5日,看着几天前刚刚拿到手的“中华人民共和国不动产权证书”,禹州市颍川街道寨子社区居民朱现锋激动地说,“心里总算踏实了!”

据了解,朱现锋的独居院始建于2003年,是在当时城市规划建设搬迁安置用地范围内统一批划的宅基地,后因政策调整无法办理房屋登记手续。不久前,该市自然资源和规划局等部门根据朱现锋提出的申请,在查明问题根源的基础上,帮助朱现锋完善了房屋登记手续,使其成为首批获益者。

今年5月份,禹州市启动了处理国有建设用地上不动产登记遗留问题工作,针对国有建设用地上竣工并投入使用,未完善用地、规划及建设手续的个人自建房、商品房、集资房及各类住房历史遗留问题,逐一提出解决处置的办法和措施。

该市专门成立了处理不动产登记历史遗留问题指挥部,统筹自然资源和规划、住建、城建执法等相关部门和城区街道,组建综合协调、业务处置、财税征管、监督问效等多个工作小组,选取颍川街道寨子社区、钧台街道秀水苑社区、韩城街道红星社区、夏都街道南关社区作为试点,在广泛听取居民意见和建议的基础上,澄清问题底数,建立工作台账,简化办证流程,稳步推进不动产登记历史遗留问题处置工作。

禹州市委常委、统战部部长李雅博表示,下一步,该市将聚焦群众“呼声”,凝聚工作合力,加快推进国有建设用地上不动产登记历史遗留问题处置解决,在确保依法依规的前提下满足广大居民的办证需求,切实维护群众合法权益。

## 网格员变身“安全员” 筑牢防溺水“安全网”

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员王平萍)“小朋友们,平时玩耍时要远离水坑、池塘这些地方,没有爸爸妈妈的陪同不能独自到这些地方玩水,大家记住了吗?”7月3日,民权县绿洲街道吴庄村网格员陈珍珍正在向村里的小学生普及防溺水安全知识。

暑期来临,为切实增强中小学生防溺水安全意识,民权县绿洲街道以“平安法治星”为抓手,发动辖区159名网格员全面开展防溺水安全宣传教育,全力筑牢青少年防溺水安全防线。

据了解,该街道网格员通过入户走访、微信群转发、张贴宣传公告等方式,做好防溺水安全提醒以及相关安全知识宣传工作,提醒广大家长要加强对孩子的监督管理,切实拧紧防溺水“安全阀”。同时,将防溺水与河长制紧密结合,各村分别成立了防溺水巡逻队,加大对河道的巡查力度,建立健全巡查记录,努力构建乡村、学校、家长三位一体的安全网络。

该街道网格员还加大辖区内河道、池塘、沟渠等重点水域、危险地段的安全隐患排查力度,对在岸边、鱼塘周边玩耍的学生、儿童及垂钓者进行劝离,并进行防溺水宣传教育,切实提高大家的安全防范意识。

进政务服务标准化、规范化、便利化水平,聚焦农机作业“一件事一次办”,将农机挂牌、农机补贴、农机驾驶证核发等相关业务“合并办理”,企业和群众在购机后,到县政务服务大厅就可完成所有农机业务的办理。

“下一步,我们将不断深化‘一件事一次办’集成改革,推进政务服务向基层延伸,实现基层便民服务事项‘就近能办、少跑快办’。”虞城县行政审批和政务信息管理局相关负责人表示。

## “农机上牌一件事”方便群众效率高

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员李恒)“没想到在政务服务大厅一次就把所有事办完了,不但申领了农机驾驶证,还提交了农机补贴材料,不用在审批部门和监管部门往返提交材料,给我们带来了极大便利!”7月5日,虞城县刘集乡朱集村的胡先生对该县推出的“农机上牌一件事”服务称赞不已。

据了解,为进一步提升农民群众办事幸福感和获得感,虞城县聚焦农业农村领域准入准营审批制度改革,着力推

## 老年助餐服务 让老人暖胃更暖心

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员刘忠士 郭雯)7月5日,在商丘市睢阳区宋集镇侯楼村党群服务中心,一场充满温情的老年助餐服务活动正在举办,全村的老年人欢聚一堂,大家唠家常、聊养生、品美食,其乐融融。87岁的侯付同老人满怀感激地说:“今天我们老人聚在一起,拉个家常说说话,又能吃到可口的饭菜,感到很开心,真高兴。”

当前,随着老龄化的日益加剧,独居老人、空巢老人逐渐增多,他们在做饭和用餐方面面临着诸多挑战。为了解决这一问题,宋集镇按照区委乡村振兴“1+3”重点工作有关要求,精心谋划、积极行动,认真开展老年助餐服务活动,擦亮“文明幸福星”。

据了解,该镇开展老年助餐服务坚持公益定位的原则,积极推进老年助餐服务的标准化、规范化、信息化建设。通过建立完善的业务流程和管理制度,确保食品安全和服务质量的可靠性;利用信息化手段优化订餐、送餐等环节,提高服务效率和老年人满意度。同时,该镇还提供老人聚在一起,拉个家常说说话,又能吃到可口的饭菜,感到很开心,真高兴。

在侯楼村成功开展老年助餐服务活动的基础上,宋集镇进一步推广这一模式,依托3个“四星”支部宋北村、马店村、大赵楼村建设老年餐桌,并制定了详细的相关制度和实施方案。目前,这些老年餐桌已进入试运营阶段,预计7月底将正式投入运营,为全镇老年人提供送餐、助餐服务。

## 我为群众办实事



7月5日,在安阳市殷都区铁西路街道文源社区新时代文明实践站,社区志愿者许志钢正在为辖区群众免费理发。 毕兴世 摄

## 为游商安家 留住烟火气

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员赵丽华)7月5日,在淮滨县红河路与文化路交叉口,不少商贩拉着一车车的水果在叫卖着。商贩李强一边摆弄着车上的水果,一边向顾客介绍:“西瓜八毛一斤。甜瓜两块一斤,又甜又脆,要几个自己挑。”

以往,淮滨县绝不让流动商贩进入小区,怕影响道路交通和居民生活,如今不仅不制止,城管还主动帮商贩停放车辆,提供服务。

“现在政策好了,咱专门弄了摊位,不用来回跑,客流也比原来稳定,卖得也快了。”李强对设立的临时摊贩点赞不遗余力。

此前,淮滨县住建局提出“为游商安家,留住烟火气”,要求城管部门合理规划,帮助瓜农销售,优化便民服务;推出“便民瓜果地图”,在人口集中的小区设置了5个临时瓜果摊群点,受到群众和流动商贩的赞誉。

每天一上班,城管部门执法人员就带上一沓“便民瓜果地图”,走街串巷寻找流动商贩,发给他们并带领他们进入小区;强化对瓜果摊点的日常巡查管理,全力做好引导和服务工作,让城市更有温度。

## 公益托管班 暖了山里娃

本报讯(记者刘亚鑫 通讯员邢丽凤 肖伟杰)“1、2、3木头人……”7月2日早上,嬉戏打闹声打破了校园的沉寂,辉县市南寨镇南寨小学迎来了参加第一期暑期托管的孩子们。

面对山区留守儿童多、家长负担大、学生暑期“看护难”等难题,如何确保学生暑期安全,引导和帮助山区孩子度过一个健康、安全、文明、有意义的假期?该镇在南寨小学开设暑期公益托管班,招募十余名大学生志愿者,为63名孩子提供暑期托管服务。“在提升自己社会实践能力的同时,也让我们和孩子们在玩中学、学中乐。”大学生志愿者常鑫说,这是非常有意义的事情。

在托管班课堂上,像常鑫一样的大学生志愿者们运用所学知识为孩子们辅导暑假作业,开展安全教育知识讲座以及书法、绘画、手工、篮球等兴趣课程。学生付智焯说:“我还认识了很多新朋友,非常开心。”

“文化广场路面该修修了,现在连地都没法扫了”“咱村的下水道该修修了,一下雨街上全是水”“后街有一小段路修水管塌了,上次修完一下雨又塌了”……村民们在“板凳会”上畅所欲言,将自己的烦心事都讲了出来。针对本次“小板凳”议会上群众

## 乡村“湾组夜话” 话出美好生活

“修广场很好,就是要有乡土味,有乡愁,不能失去原有特色。”夜色渐浓,大家在商议中达成共识,由村民和驻村干部、镇村干部一起做好设计和统一规划,一起施工改造。

“通过‘湾组夜话’活动,既能解疙瘩,又能谈发展,更能了解村民们的所思所盼。”新华村党支部书记张明海说道。

“白雀园镇34个村通过湾组会,让群众把意见建议讲出来,把美好愿景说出来,群众气顺了,心齐了,矛盾也就少了。下一步,我镇将持续开展湾组治理探索,推进政策宣传、村民自治、便民服务走进湾组,用‘湾组夜话’激发全镇工作新动能。”白雀园镇党委书记付科奎表示。

## “小板凳”上议事 “拉家常”中解忧

“文化广场路面该修修了,现在连地都没法扫了”“咱村的下水道该修修了,一下雨街上全是水”“后街有一小段路修水管塌了,上次修完一下雨又塌了”……村民们在“板凳会”上畅所欲言,将自己的烦心事都讲了出来。针对本次“小板凳”议会上群众

提出的“广场路面破损、路灯不明”问题,市人大代表、八里庙村党支部书记刘连成表示,将借助慈善募捐、结合广场实际情况重新翻修;针对“后街路面坍塌”问题,陈留镇人大主席团主席杜祥彦表示,镇人大主席团将帮助督促村委重新翻修此路段,保证三天内完工;针对“村内下水道疏通资金筹措”问题,镇人大主席团将积极帮助八里庙村争取相关项目,力取年底前谋划并实施下水道改造项目。

为切实做到问政于民、问需于民、问计于民,今年以来,陈留镇人大主席团创新开展有事大家议的“小板凳”议事会工作模式,让党员干部与群众同坐“小板凳”,政策同学习、有事共商议,切实推动解决群众急难愁盼问题。